



DOLNOSLIVENSKÝ OBČASNÍK

LISTOPAD 2011

neprodejně - slouží pro účely obecního úřadu

Vydání č. 10

Milí spoluobčané,
příjemně dlouhé babí léto je za námi a v předvánočním čase nás čeká jen syrový podzim. Nastal čas vegetačního klidu a tak i letos budeme provádět kácení stromů, které jsou za hranicí své životnosti či svým stavem ohrožují okolí. První velký strom byl letos již odstraněn a současně byl použit jako vánoční strom na návsi. Za darování krásného stromu patří poděkování panu Chrastilovi, za pomoc s pokácením hasičům a sousedům, zejména panu Uřidilovi za precizní pořez. Kácení musí jít samozřejmě ruku v ruce s výsadbou stromů, v tomto roce občané brigádně vysadili 65 stromů a věřím, že v tomto rozsahu budeme pokračovat i v následujících letech či lépe ještě ve větším počtu lidí i stromů.

V novém roce nás čeká opět řada investičních akcí uvedených níže v aktualizovaném plánu, na které se budeme snažit nalézt finance i z dotačních zdrojů. Plán kulturních akcí byl letos poměrně nabitý, nové typy akcí přidávat příliš nebudeme, tmelení a družba občanů se poměrně daří. Příkladem může být Drakiáda, která se vydařila i za bezvětří nebo plná sokolovna při nové akci „Mezinárodní party“. Snad se nám v budoucnu podaří podobná účast i na brigádách.

Klid a pohodu v předvánočním čase a příjemně strávené vánoční svátky Vám jménem obce přeje

Luboš Rambousek

Plán investičních akcí na příští rok

- **sokolovna** - rekonstrukce výčepu a výborovny, oprava střechy nad kuchyňkou
- **úprava hřiště na sokolovně** - vybudování altánu, pískoviště
- **starý hřbitov** - obnova památníku V. Tirschové, parková úprava, sochařské sympozium
- **fasáda na školní jídelně** - oprava
- **oprava chodníku od ZŠ k sokolovně**
- **prodloužení vodovodu** – hlavní řad směrem k Vinici
- **obnova cesty do Kopcovatic** – zajištění průchodnosti
- **místní komunikace** – oprava, doplnění živičného povrchu

Tísňová volání

V případě potíží s vodou či s elektrikou (např. prasklé potrubí, výpadek proudu) nemusíte kontaktovat obecní úřad, ale můžete se obrátit přímo na linky vodáren či ČEZu:

- VaK Benátky n.Jiz. – pohotovost 326 376 111

- ČEZ- el.proud, nahlaš.poruch 840 840 840

Třídění odpadu

V minulém Občasníku jsme Vás informovali o prospěšnosti třídění odpadu nejen kvůli životnímu prostředí, ale i kvůli finančním odměnám pro obec za vyříděný odpad. Aby nedocházelo k chybám, uvádíme návod na správné třídění:

zelený kontejner = sklo:

Do tohoto kontejneru patří například lahve od vína, alkoholických i nealkoholických nápojů, vhodit do zeleného kontejneru můžete také tabulové sklo z oken a ze dveří, dále, sklenice od kečupů, marmelád či zavařenin a rozbité skleničky. Do těchto nádob nepatří keramika a porcelán. Nepatří sem ani autosklo, zrcadla nebo třeba drátované sklo, zlacená a pokovená skla. Vratné zálohované sklo vračejte zpět do obchodu.

žlutý kontejner = plast:

Do kontejnerů na plasty patří fólie, sáčky, plastové tašky, sešlápnuté PET láhve, obaly od pracích, čistících a kosmetických přípravků, kelímky od jogurtů, mléčných výrobků, balící fólie od spotřebního zboží, obaly od CD disků a další výrobky z plastů (označení PET, HDPE, LDPE, PP, PS, 1, 2, 4, 5, 6). Pěnový polystyren sem vhazujeme v menších kusech. Naopak sem nepatří mastné obaly se zbytky potravin nebo čistících přípravků, obaly od žiravin, barev a jiných nebezpečných látek, podlahové krytiny či novodurové trubky.

modrý kontejner = papír:

Vhodit sem můžeme například časopisy, noviny, sešity, krabice, papírové obaly, cokoliv z lepenky, nebo knihy a další odpad označný PAP, 20, 21, 22. Obálky s fóliovými okénky sem můžete také vhazovat, Nevadí ani papír s kancelářskými sponkami. Bublínkové obálky vhazujeme pouze bez plastového vnitřku! Do modrého kontejneru nepatří celé svazky knih (vhazovat pouze bez vazby, ve větším počtu patří na sběrný dvůr), uhlový, mastný nebo jakkoliv znečištěný papír. Tyto materiály nelze už nadále recyklovat. Pozor, použité dětské pleny opravdu nepatří do kontejneru na papír, ale do popelnice!

oranžový kontejner = nápojové kartony

Pokud najdete oranžovou nálepkou, pak sem patří krabice od džusů, vína, mléka a mléčných výrobků, které je potřeba před vhozením do kontejneru řádně sešlápnout. Na nápojových kartonech je označení C/PAP, 81, 84. Nepatří sem „měkké“ sáčky, například od kávy a různých potravin v prášku. Neodhazujte sem ani nápojové kartony obsahující zbytky nápojů a potravin.

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Se zármutkem vzpomínáme

Stanislav Voděra listopad 2011 († 57 let)



PLÁN KULTURNÍCH AKCÍ

- 27.11. Rozsvěcení vánočního stromu s lampionovým průvodem, sraz v 17 hodin u školní jídelny (zpěv koled + prodej vánoční dekorace – žáci ZŠ; svařák, čaj, pošta pro Ježíška – děti mohou vhodit do připravené schránky vzkaz Ježíškovi, Ježíšek si to pod velkým stromem jistě vyzvedne©)

4.12.2011	Mikulášská besídka, začátek v 16:30 hod., vystoupení dětí z 1.PTS Táborník, nadílka
4.12.2011	Mše v kostele, začátek v 15 hodin
15.12.2011	Zpívání dětí ze ZŠ v kostele
7.1.2012	Myslivecký ples
4.2.2012	Masopustní průvod
18.2.2012	Ples školy

Aktuality o dění v obci (pozvánky, zápisy apod.) naleznete také na webových stránkách obce:
www.dolnislivno.cz

1. PTS TÁBORNÍK

Oproti školnímu roku 2010/2011 se naše členská základna od září rozrostla. Přivítali jsme mezi sebe deset malých dětí, a jsme za to moc rádi. Scházíme se nadále každé pondělí v sokolovně, v 16 hodin s dětmi od tří let, v 17 hodin s dívkami, se kterými hrajeme RINGO. S dětmi jsme již využili nově opravenou cestu na HS při hře „Hledání obrázků“, povídali jsme si o orientaci v přírodě i ve městě, vyráběli jsme ježečky z listí a vánoční dekoraci, ale hlavně běháme, cvičíme, seznamujeme děti s náčiním v sokolovně a čas nám zbývá i na jednoduché hry. S těmi staršími jsme absolvovali několik výletů: v září výlet při toku Divoké Orlice, Pochod podzimmím Štětím a 28. října jsme se zúčastnili Běhu na Michalovickou Putnu. Nyní se připravujeme na mikulášskou besídku a na jarní republikové kolo v Ringu, které se tentokrát bude konat u nás, v Dolním Slivně.

Marta Podolská, Jarča Kubová, Kamila Podolská

ZÁKLADNÍ ŠKOLA DOLNÍ SLIVNO

Nejkrásnější období roku

O nadcházejícím předvánočním období se mluví jako o nejkrásnějším období roku. Lidé i přes všechny náročné přípravy jsou si blíží a více projevují svoji lidskost ke spolublížním.

Základní škola Dolní Slivno chce také přispět ke zpříjemnění tohoto období hned několika akcemi. V neděli 27.11.2011 je první neděle adventní, kterou bychom rádi přivítali malým vystoupením školních dětí. Děti budou zpívat u rozsvěcení vánočního stromu. Mnohé z nich jistě rády využijí příležitost se zapojit do lampionového průvodu pořádaného Obcí Dolní Slivno.

Pokud si budete chtít uchovat vzpomínku na tuto akci déle než jeden podvečer, můžete využít nabídku školy a zakoupit si některý z výrobků, které budou v prodejním stánku u rozsvěceného stromu.

Od 8. 12. 2011 budou pokračovat vystoupení žáků v kostelech, v Horním Slivně, 13. 12. v Mečeříži, 15. 12. v Dolním Slivně. Začátek bude vždy od 17,30 hodin. V dolnoslivenském kostele bude s koncertem spojena již tradiční výstava výrobků žáků a i zde si budete moci zakoupit některý z výrobků.

Že nezapomínáme ani na potřebné a opuštěné, to dokladuje vystoupení našich žáků na akci Obce Košátky pro tamní důchodce a to 1. 12. 2011 od 16 hodin, vystoupení 19. 12. 2011 v Domě s pečovatelskou službou v Krpech od 15,45 hodin a vystoupení 20. 12. 2011 od 13,30 v Domově důchodců v Benátkách. Tečku za letošními koncerty udělá zpívání na předvánoční nadílce v sokolovně uspořádané pro všechny žáky a zaměstnance školy dne 22. 12. 2011 dopoledne.

Rádi bychom také pozvali příznivce kultury na divadelní představení "Dědeček automobil" dne 25. 11. 2011 od 19 hodin v Mladé Boleslavi. Svoz a rozvoz je zajištěn. Vstupenky jsou na balkón, cena 230,-Kč.

Za školu v Dolním Slivně všem krásné a pohodové Vánoce přeje Věra Volprechtová

Vincencie Tirschová

V příštím roce uplyne 90 let od otevření dolnoslivenské sokolovny a 180 let od narození Miroslava Tyrše. Dovolet mi proto, abych se zmínila o jeho mamince, která poslední měsíce svého života prožila v Kropáčově Vrutici.

Psal se rok 1796 a v Borči u Lovosic se do rodiny vrchního správce na panství pana Kirschauma narodila holčička, Vincencie. Nikdo tehdy netušil, jak těžký osud ji čeká. Děťství uteklo jako voda a Vincencie už dávno měla věk na vdávání. Stále však nepřicházel ten pravý. A tu se objevil mladý doktor Vincenc Tirsch. Rodiče pana Vincenta nebyli majetní, přesto se mu podařilo vystudovat medicínu, a stal se doktorem.

Vincencie a Vincenc se vzali v roce 1832. Ženichovi bylo v té době třicet let, nevěsta byla o šest let starší. On si budoval kariéru a ona dle zvyku přinesla do manželství věno a těšila se, že se stane paní doktorovou.

Po svatbě se na jaře 1832 novomanželé nastěhovali do zahradního domku číslo 3, který se nacházel v blízkosti děčinského zámku. Pan Jan Vincenc Tirsch byl zámeckým doktorem u hraběte Františka Antonína Thuna. Současně byl i ošetřujícím lékařem v lázních Svatého Josefa. Když měli Tirschovi rodinu, vzal si pan doktor k sobě z úcty a vděčnosti svého tatínka. Ten se stal v lázních topičem a ochotným sluhou. Manželům Tirschovým se narodil syn, který byl 17. září pokřten na Friedricha Emanuela. Dařilo se jim. Měli se tak dobře, že se mohli přestěhovat do zámeckého domku číslo 2. Zdravotní stav starého pana Tirsche se zhoršoval, onemocněl souchoťinami. V roce 1834 nejdříve zemřela třítydenní dceruška Karolina Marie a v listopadu pak podlehl tuberkulóze a celkovému vyčerpání tatínek pana doktora. Hrabě Thun už nemohl dále čelit obávám svých klientů z nakažlivých nemocí, a proto dal panu Vincenci Tirschovi začátkem roku 1836 výpověď.

Rodina našla útočiště u bratra paní Vincencie Emanuela Kirschauma, který byl lékárníkem v Döblingu, což v té době bylo již vídeňské předměstí. Švagr dopomohl panu Vincenci, aby se i zde mohl věnovat lékařské praxi. Začátkem léta se jim narodila dceruška Anna Emanuela Aloisie. Radost z děťátka však byla brzy vykoupená smutkem. Dne 13. listopadu téhož roku zemřel v necelých třiceti šesti letech pan Vincent na souchoťiny. Jeho manželka se ještě nevzpamatovala z úmrtí svého muže a přišla další rána. Opět 13., ale dubna 1837 zemřela desetiměsíční Anička. Z velké rodiny zbyla jen ona a synek. Paní Vincencie se rozhodla pro návrat do Čech. Na pár dní se zastavili u jejího dalšího bratra Antonína v Praze a 17. července 1837 zamířili do Karlových Varů. Paní Tirschová doufala, že si v krásném prostředí odpočine.

Na podzim se oba přistěhovali k jejímu bratrovi Bedřichu Kirschaumovi, správci na panství rytíře Bedřicha Neupauera v Kropáčově Vrutici. Panu Bedřichovi bylo tehdy padesát a byl starým mládencem. Své sestře a jejímu synkovi poskytl byt v zámečku číslo 1. Maminka malého Fricinka (až od roku 1865 se nazýval Miroslav) však chřadla dál. Ze smrti svých blízkých se nedokázala vzpamatovat, a tak 2. srpna 1838 zemřela. Její syn se stal oboustranným sirotkem. V závěti mu odkázala na výchovu 3000 zlatých.

Od roku 1787 je Vrutice přifařena k Dolnímu Slivnu, a proto byla 5. srpna 1838 paní Vincencie Tirschová pochovaná na starém dolnoslivenském hřbitově. Ctihodnému a ve Slivně velice oblíbenému panu faráři Zelenkovi se podařilo nalézt v matrice zemřelých zápis o úmrtí Vincencie Tirschové. Zemřela ve věku 43 let. Podle benátského lékaře MUDr. Raaba byla příčinou úmrtí „Unterleibsverhartung“, což by se dalo volně přeložit jako ztvrdnutí břicha. Paní Tirschovou pohřbil farář Karel Vlček.

Ve 30. letech minulého století se jednalo o tom, že by byly ostatky paní Tirschové převezeny do Prahy a uloženy do Tyršova hrobu na Olšanech. Po dohodě s paní Renátou Tyršovou (1854 – 1937), která byla její snachou, se však od záměru ustoupilo. Nedokázalo se totiž blíže určit místo posledního odpočinku paní Vincencie. Neexistoval plán hrobů starého hřbitova. Pouze se usoudilo, že hrob se nacházel blízko jižní zdi hřbitova, kde byli pochováni vrchnostensí úředníci a členové jejich rodin. Památka paní Tirschové byla v roce 1934 uctěna při slavnostním odhalení pamětní desky na starém dolnoslivenském hřbitově. Odtud byla v roce 2008 odvezena a nyní je umístěna na fasádě Michnova paláce na prvním nádvoří Tyršova domu.

Tak se uzavřel smutný příběh paní Vincencie Tirschové, maminky pana Miroslava Tyrše - spoluzakladatele Sokola.